

# 低碳经济理念指导下的建筑装饰设计研究

刘建芬

(济南大木竞涌装饰设计有限公司,山东 济南 250000)

**摘要:**在我国建筑装饰设计的过程当中,应用低碳经济理念可以提升企业所获得的经济效益,同时在一定程度上还可以获得生态效益,在促进能源节约的同时,降低了所花费的修复成本,将会保护人民的生命健康,从而使得建筑装饰企业在激烈的竞争环境下获得更多的发展机遇,所以要对低碳理念形成正确的认识,并且在建筑行业当中充分发挥这一理念所具有的指导作用。在本篇文章当中,我将会详细讨论在低碳经济理念指导下我国建筑装饰设计的具体情况。

**关键词:**低碳经济理念;指导;建筑装饰设计

**【DOI】**10.12231/j.issn.1000-8772.2021.11.222

在社会经济快速发展的时代背景下,我国的环境受到了严重的污染与破坏,现如今,低碳经济是人们关注的一个重点问题,而建筑装饰行业要想满足我国社会经济发展的需求,就需要在建设过程当中充分发挥低碳经济理念所具有的引导作用,同时还要结合应用情况适当地进行技术创新,为建筑装饰行业的系统发展奠定良好的基础,从而促进传统建筑装饰行业的转型升级。

## 1 中国建筑装饰设计行业的发展现状

我国的土地面积较为广阔,且具有大量的人口,所以具有较为广泛的建筑资源需求。为了更进一步提升人们的生活质量,为了满足人们日益增长的多样化需求,建筑装饰行业就必须逐渐的扩大原有的生产规模,在建筑行业包含众多建筑环节当中,建筑装饰具有着至关重要的地位。从消耗成本这一方面来看待建筑工程可以发现,建筑装饰材料所使用的成本呈现日益提升的趋势,而且将其应用在建筑工程当中还会破坏我国较为平衡的生态环境。但是通常情况下建筑装饰材料需要被反复的应用,所以这就意味着建筑装饰行业面临着较大的能源消耗量。在建筑行业市场,要想提升能源的利用效率,就必须践行低碳的建筑装饰设计理念,然而,由于在我国建筑装饰行业的起步较为短暂,很多设计人员并没有对低碳经济的设计理念有正确的认识,从而无法真正实现低碳设计的良性发展。以下便是我国建筑装饰设计行业主要的发展情况:

### 1.1 重视经济利益,忽略低碳化设计

很多施工单位都将获得更高的经济利益作为主要的施工目标,而在建筑装饰行业当中,需要消耗大量的成本支出,这将会降低企业所获得的经济效益,所以一些施工单位将会拒绝实施低碳化设计理念,且由于在整个设计过程当中具有较为复杂的设计结构与内容,这对于建筑装饰设计的健康发展是非常不利的。

### 1.2 建筑装饰企业没有遵循低碳化设计理念

由于成本因素而使得建筑装饰企业没有遵循低碳化的设计理念。通常情况下如果没有足够的资金与技术支撑,无法在建筑装饰设计当中应用第一种装饰材料的。低碳装饰材料的应用在降低生产量的同时还会提升材料的购买价格,这也就意味着将会造成成本的增加,从而无法在建筑装饰行业发挥低碳化设计理念的积极作用。

## 2 低碳经济理念指导下进行建筑装饰设计的有效措施

### 2.1 低碳经济理念指导下将装饰设计理念树立起来

重视装修轻视装饰的现象经常会出现在传统建筑设计观念当中。比如在房间的内墙装饰过程当中需要使用一定的油漆,特别是对于一些较为豪华的装饰建筑而言,更是需要大量的油漆提升装饰的效果,而在这个过程中不可避免会将高污染材料应用其中,从而在浪费大量资源的情况下对环境造成了较大的污染,进而将会危害到人们的身体健康。所以要积极践行低碳经济理念,并且在具体的装饰过程当中将装饰材料与工艺技术与文化元素进行适当的融合,确保增强装饰的实用性。

### 2.2 低碳经济理念指导下要注重推广绿色环保装饰材料

#### 2.2.1 低碳经济理念的应用要注重环保型绿色材料的推广

实际上低碳经济理念要注重环保型绿色材料的推广主要有两个方面的含义,首先就是在使用材料的时候要确保呈现出美观化的特征,其次,还要充分考虑材料使用的绿色化。在建筑装饰设计环节,要选取性能较好的装饰材料,而且还要检测所选用的材料是否具有持久性与耐用性,为了增强材料的性能还需要发挥装饰材料的环境优势。所以为了使材料体现低碳的这一特点,要将节能环保型的材料巧妙的应用在建筑装饰当中。

#### 2.2.2 低碳经济理念的应用要注重绿色材料的应用

在建筑装饰设计的过程当中一定要注重材料的选择,并且要积极遵守绿色材料的选择流程,只有如此,才可以确保所选择的材料属于绿色环保类型,如果适当的将其应用在建筑装饰当中,不仅可以在一定程度上降低材料能源的消耗,可以为建筑装饰的设计创造一个较为和谐的环境,与此同时,将会更进一步的增强建筑空间的质量。首先,为了积极践行绿色低碳的经济理念,要结合具体的情况选择建筑涂料,比如溶剂性建筑涂料确实具有较为理想的使用性能,但是如果将这一建筑涂料应用在建筑装饰当中,将会破坏我国原有的生态平衡,从而危害到人们的身体健康,所以为了降低这些材料对于环境的污染以及为了更好地保护人们的健康,需要严格把控这些材料当中  $VC_0$  的含量。所以这也就意味着在选择建筑材料的时候首先选择污染性较小,或者是没有污染性能的材料,比如水性涂料。其次就是在选择板材的时候应当积极践行低碳绿色理念,无毒无害的材料选择都是非常有利的,除此之外,还可以选择绿色非木质板材。

## 3 结束语

总而言之,在我国社会经济快速发展的时代背景下,低碳经济理念已经是各行各业生产经营的首要准则,特别是对于建筑装饰设计行业来说更是如此。为了降低建筑装饰的成本,以及为了提升建筑装饰企业所获得的经济效益,可以选择一些绿色无污染的材料,从而降低对于环境造成的污染与破坏。只有在技术和管理上进行双重创新,建筑设计行业的设计水平才可以得以提升,从而获得可持续发展的机会。

## 参考文献

- [1]苏志诚.现代建筑室内装修施工中低碳理念的应用探讨[J].江西建材,2015(13):67-68.
- [2]刘超.建筑装饰设计要点分析[J].城市建设理论研究,2017(29):62-63.
- [3]范宏伟.低碳经济理念指导下的建筑装饰设计探析[J].中国高新区,2017(19):57-58.